

# 烈士碑下的传承——“谷叔叔，我带孩子们来看你了”

本报记者 姚驰

清明雨歇，青山叠翠，万象山烈士陵园里，前来祭奠的人络绎不绝。烈士纪念碑下，人们寄哀思、祭忠魂，用无声之言，有声之语，告慰九泉下的烈士——“我们不曾忘记”。

烈士碑下，70岁的何玉仙老人带着孙子、孙女，前来祭奠谷明月烈士。花圈献上，老人把顽皮的孙儿聚拢，讲起了那些烽火狼烟里的一段往事、一段旧情。烈士碑上记载着一位英雄的生平：谷明月烈士系丽水县丽新公社人，1945年入党，同年一月参加我游击队，曾任松阳县大队中队长，1949年9月剿匪中牺牲于丽水县丽新公社坎岸。

何玉仙老人的父亲何大金，是谷明月烈士生前的战友。两人一起参加游击队，也是出生入死的好兄弟。何玉仙老人说，谷明月遇害当天，原本父亲也要一起前去剿匪，后因身体不适而未外出执行任务，才幸免于难。

逝者未完之业，生者以身许之。何大金追随着我党，一路南征北战，抗击过日寇的侵略，解放后又义无反顾地走上了抗美援朝的前线，把自己的一生都献给党和人民。

“我出生的时候，父亲已经前往朝鲜前线，其间音信全无，3岁那年他才返回家中。可从小，我就知道父亲是个英雄。”何玉仙说，父亲后来转业回到地方后，经常向她讲述当年战场上的经历，才得知父亲与谷明月烈士的革命情谊。

“以前，父亲专程带我来看过谷叔叔，跟我讲述了他为革命流血牺牲的事迹。今天，我也把我的孙子、孙女带来了，把谷叔叔和父亲的故事讲给下一代听，让他们也能继承先辈忠魂，在和平年代为国读书，做一个有志向、有骨气的中国人。”何玉仙说。

老人讲得严肃，孙儿听得认真，精忠报国的忠义之气，在四代人的血脉里得以传承。临走前，何玉仙为两个孙儿整理了胸前的红领巾，这是她多年来的习惯。“红领巾是红旗的一角，是烈士的鲜血染成的。让孩子们学会尊重红领巾的最好方式，就是把它干干净净整齐地佩戴在胸前。”何玉仙说，如果有可能，我想到学校里，给孩子们讲讲红领巾的故事。



4月4日上午，云和县公安局组织党员代表、预备党员30人在云和县革命烈士纪念碑前开展“致敬·缅怀·前行”清明祭英烈暨“浙西南革命精神”教育实践活动。

## 英雄，我们不会忘记您 我市各地各校开展“清明”主题教育活动

本报讯(记者 姚驰)清明时节雨，行人欲断魂。清明节到来之前，我市各地中小学纷纷开展主题为“英雄，我们不会忘记您”的祭奠先烈活动，让学子们接受革命传统教育和爱国主义教育，让“浙西南革命精神”在校园中得以传承。

每年清明节，我市各地各校均围绕“清明”开展主题教育活动，缅怀革命先烈，传承红色基因，弘扬“浙西南革命精神”，加强节日期间学校森林消防安全教育。4月4日-5日，丽水市实验

幼儿园教育集团大洋园区、莲都区中山小学南明校区、丽水外国语学校实验学校、丽水第二高级中学、丽水中学等学校的学子，先后来到万象山革命烈士陵园扫墓、寄托哀思。

在烈士陵园，同学们怀着无比崇敬的心情对保卫家乡、保卫祖国而献出青春热血的烈士表示沉痛的哀悼，并向烈士们敬献了鲜花，向革命烈士鞠躬默哀寄托哀思，整个活动庄严肃穆。祭扫中，同学们还拿起了手中的扫把、垃圾袋，清扫陵园内的垃圾和

落叶，仔细清扫，角角落落也不放过。

活动中，革命先烈们浴血奋战、英勇不屈的革命精神深深打动着每一位前来祭奠的学子。同时，也加深了同学们对爱国主义精神的进一步认识，在心灵深处受到了爱国主义教育的熏陶，深刻认识到今天的幸福生活是无数先烈用鲜血和生命换来的。学子们纷纷表示：要肩负弘扬践行“浙西南革命精神”、传承红色基因的使命，继承先烈遗志，发奋图强，做新时代的好少年。

为了倡导文明祭祀，引导群众对坟墓进行覆土绿化，4月1日，庆元县民政局在大济路口开展树苗免费发放活动。

今年是该县集中发放树苗用于坟墓绿化治理的第10年。

记者 陈炜 通讯员 吴慧萍 摄



又是一年清明节，人们纷纷上香祭祖，寄托哀思。为“哀思”不留后患，浙江省交通集团龙庆高速开展“平安高速 安全出行”宣传活动，上山入乡宣教山林防火、保护高速公路及交通安全知识。

## 遂昌百名党员团员少先队员粟裕陵园内缅怀英烈

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 傅长琪)“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”“我志愿加入中国共产党，坚决拥护中国共产党的领导……”“我是中国少年先锋队队员……”站在粟裕纪念馆前，遂昌县百名党员、团员、少先队员分别重温了入党、入团和入队誓词。

4月4日上午，清明到来之际，遂昌县王村口镇月光山粟裕陵园内，一场以“传承红色基因”为主题的红色祭扫活动在此庄重举行，百余名身着红军装的党员、团员、少先队员分列

成队，在党旗、团旗和少先队队旗的引领下，齐步入陵园中。在重温誓词之后，浙西南干部学院的老师还现场为大家讲述当年发生在王村口的浙西南革命故事，以讲述抗战故事的形式，回望峥嵘岁月，传承红色基因。现场，大家还分别领取了一本《红色遂昌》浙西南革命精神教育读本。最后，大家手持鲜花，有序地绕纪念碑一圈，将鲜花献上后依次脱帽深鞠躬，以此缅怀粟裕将军。

“1936年6月，‘两广事变’之后，蒋介石把原在浙江对付红军挺进师的第十八军调往湖

南……”当天，活动主办方还邀请了遂昌县党史专家周德春来到当年革命故事的发生地——宏济桥，为王村口中心小学的孩子们讲述当年粟裕将军如何智取王村口的生动故事，赢得孩子们的阵阵掌声。我们将党员、团员、少先队员一起组织起来，在清明节这样一个特殊时间，缅怀英烈，重温誓词，共同追忆曾经的峥嵘岁月，目的是要激活传承好我们的红色基因。在弘扬践行‘浙西南革命精神’的过程中，用我们的红色基因，为‘丽水之干’注魂、赋能、立根。”王村口镇党委书记科说。

## 莲都各地开展缅怀浙西南革命英烈活动

本报讯(记者 叶浩博 蓝俊 通讯员 林华斌)为传承好革命先烈的红色基因，向革命先贤表示最崇高的敬意，近日，莲都区刘英小学联合共建单位丽水职业技术学院到浙西南革命根据地纪念馆，开展“我们的节日·清明节——祭英烈·传承浙西南革命精神”主题教育活动。

刘英小学少先队辅导员周飞燕老师表示，孩子们在浙西南革命根据地纪念馆重温了革命先烈的英勇事迹，心里迸发出强烈的

民族自豪感，也深知今天幸福生活的来之不易。

日前，在老竹畲族镇新屋村南乡革命纪念馆里，莲都区“青春心向党·建功新时代”特别主题团日活动正在这里展开。莲都区天宁中学教师学生携手天宁社区工作人员，来到万象山开展了“弘扬践行‘浙西南革命精神’”主题活动。“继承先烈遗志，发扬革命精神，学会感恩，珍惜幸福生活”成为了这次活动的主

题。

莲都区委老干部局、丽水市实验幼儿园教育集团(大洋园)共同组织了“听爷爷讲那过去的故事”为主题的红色故事讲座活动。102岁的离休干部李恒丰到幼儿园为小朋友讲述过去亲身经历的革命斗争故事。小朋友们送上自己准备的小礼物给百岁老人李恒丰，表达自己的敬意和传承浙西南革命精神的决心，并祝福李爷爷健康长寿、笑口常开。

## 青田各地开展清明节祭英烈活动

本报讯(记者 李倩 通讯员 徐佳佩 夏建微 叶芳芳 张晶晶)又是一年清明时，哀思如潮祭英烈。清明节来临之际，青田部分机关事业单位、中小学校，满怀对革命先烈的崇敬之情，先后组团前往烈士陵园或烈士故居，向烈士纪念碑敬献鲜花，祭扫烈士陵园，进行了一场场深刻的爱国主义教育。

4月1日，青田温溪镇联合温溪一中开展清明节烈士陵园祭扫活动，缅怀革命先烈，践行“浙西南革命精神”。在祥坪公园张学东烈士纪念碑前，该镇党员、师生们一一鞠躬、默哀，向烈士敬献花圈和鲜花，表达对烈士沉痛的哀悼和深切的思念。据悉，张学东革命烈士墓于2002年立碑，是该镇弘扬爱国主义的主要教育基地。

当天，船寮镇联合船寮镇小学教育集团开展“浙西南革命精神”主题教育活动，通过走忠义故里、寻英雄足迹，引导学生铭记历史、铭记责任，做有担当的新时代少先队员。在大路村，来自船寮镇小学教育集团的少先队员们仔细聆听了抗战故事，认真参观了纪念碑。全体少先队员还在走完忠义故里后，进行了庄严宣誓，用一句话写下了自己对革命精神的感悟。据了解，抗日战争时期，大路人民自发组织游击队英勇抗日，保家卫国，杀敌无数，谱写了一曲曲悲壮的战歌，被命名为“忠义乡”。

青田鹤城街道花园降社区党委和该县公安局、发改局、工商联等支部共建单位组织70名党员，来到县革命烈士陵园开展“传承先烈爱国之心 弘扬‘浙西南革命精神’”主题悼念活动。活动中，党员们来到了烈士陵园的潘香风墓前，听潘香风亲属潘文博讲述潘香风生平革命事迹。听完革命故事后，悼念仪式在庄严的国歌声中开始，参加仪式的党员干部向烈士敬献花圈，并以默哀的形式向烈士表达敬意。

据了解，青田烈士陵园共埋葬有自辛亥革命以来，历经抗日战争、解放战争等战争，为国、为民捐躯的革命烈士78人。

## 遂昌“城市管家”紧盯民生细微处做好“三服务”

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 朱敏 叶艇 蓝准祥)“感谢你们执法人员行动迅速，如果没有你们及时处理，我真不知道该怎么办啊。”近日，家住遂昌县城龙谷路的市民徐先生来到县综合行政执法局，将一面印有“真心实意为百姓，小事快办解民忧”字样的锦旗送到执法人员的手中，感谢他们一心为民，全力查处一起养鸡扰民案件。

原来，在一周前，该局接到一起信访投诉案件。投诉人称，龙谷路53号弄里有人养鸡，对环境影响恶劣，周边居民怨声较大。接到举报后，遂昌县综合行政执法局仅用一天时间，就成功劝说并监督当事人对该区域进行了清理。

细微之处见真章，锦旗虽小，但其背后却是遂昌在“三服务”过程中对于民生细微之处的关注。近年来，随着经济社会的发展，各类“城市病”也随之而来，城市“狗患”、夜宵摊扰民等问题层出不穷。为将“三服务”抓在实处，遂昌县综合行政执法局紧盯群众最关心的“痛点”“难点”问题，从细节入手，真正将“三服务”落到实处。

记者了解到，2018年，面对日益攀升的“狗患”投诉，遂昌县综合行政执法局针对性成立了犬类管理执法队伍，并设立遂昌县犬类管理服务窗口，全面出击维护基层群众权益。为犬类办理“身份证”，处理投诉举报案件……近一年时间，遂昌借助一次次流浪犬整治行动，使城区“狗患”现象日益减少，大幅提升了城市生活环境。据统计，2018年至今，遂昌共快速处理群众关于“狗患”投诉116次。

除此之外，去年年底，为回应群众关于水阁路众多夜宵摊油烟污染、影响交通的诉求，遂昌县综合行政执法局因地制宜，在县城三溪口拆迁待建区设置了夜宵临时疏导点，为12户夜宵摊主“安家”。遂昌县综合行政执法局副局长雷松说：“下一步，我们将继续探索‘三服务’新思路、新举措，紧盯民生细微处，‘苦练内功’当好‘城市管家’，用实干担当助力遂昌‘两山’转化。”

## 抗日先遣队入浙第一乡 擦亮“红色老家”品牌迎客来

本报讯(记者 杨敏 吴丽萍 通讯员 吴梦飞)凭借口述代代相传的革命故事，节选历史书籍中的相关记载，位于我市最南端的行政村——庆元县龙溪乡冯家山村，如今已悄然变身成为“红色老家”。

龙溪乡是著名的红色革命根据地，也是当年抗日先遣队入浙的第一乡，浙闽边游击队曾在这里留下可歌可泣的战斗故事，为村民们留下了宝贵的历史遗迹和精神财富。近年来，这里吸引了越来越多前来瞻仰红色文化的游客，龙溪乡党委副书记吴至飞介绍，仅2017年以来，这里已经接待了省内以及福建寿宁等20多批、5000多人次的观光。

2016年，龙溪乡冯家山村入选省级传统村落保护名录。2017年底全村房屋基本修缮一新，沿村道路全部打通。2018年冯家山村入选国家级传统村落保护名录，手绘的红色战斗场景、恰到好处的残垣断壁、醒目的革命标语……这些村民眼中熟悉又新奇的标识，成为了冯家山村挖掘红色旅游资源振兴乡村的元素。短短几年间，冯家山村发生了翻天覆地的变化。

冯家山村建有庆元县首个红色农耕文化馆，馆里200多件农耕时代和游击队时期留下的宝贵历史遗产，让乡域内发生的30多个革命战斗故事得以生动再现。同时，邻近的西溪村党建广场，还利用墙绘、板书、石刻、竹匾等形式展现革命老区资源，点亮“红色老家”品牌。

除了谋划红色资源，龙溪乡干部还另辟蹊径。龙溪乡与福建省寿宁县下党乡一衣带水，有着共同的红色基因，近年来，龙溪乡主动对接下党，成立龙溪-下党“省际党建联盟”，举行座谈交流、考察走访等互动活动20余次，真正实现了党建共建，这一系列措施，让冯家山村逐渐成了庆元传承和弘扬践行“浙西南革命精神”实践教育基地。

“我们正积极申请丽水市委党校‘两山理论’教学实践基地等事宜，谋划打造一片浙闽边红色教育基地、浙闽边旅游‘金三角’。”吴至飞表示，规划充分利用与下党、月山毗邻的优势，把红色文化实体展示、新型传播形式和文旅产业发展有机融合起来，全力做好保护红色遗址、弘扬红色文化、传承红色基因和红色资源价值转化工作，推动“红+绿”高质量发展，引领乡村振兴。



## 清明踏青不文明行为煞风景

本报讯(记者 麻萌楠)今年清明节小长假期间阳光明媚，气候宜人，迎着春天的气息，不少市民趁着好天气出游踏青。美好风景尽收眼底，但偏偏有部分市民给美丽的风景“抹黑”。

清明期间，记者走访了白云森林公园、江滨公园、古堰画乡景区等地，虽然大部分市民游客还是比较文明的，但还是存在随意乱扔垃圾、烟头，踩踏草坪，不文明拍照等现象。跑步、跳舞、拍照……清明时节，在市区江滨公园，不少市民趁着春日前来游乐。记者看到，在公园某处的亭子里，有几位小朋友将吃完的零食包装随意地丢在亭子旁边，家长们只顾自顾自玩手机，并没有阻止和捡起，不一会，他们便扬长而去。目睹这一过程的保洁员顾大姐无奈地摇摇头，过去把亭子边的垃圾清理干净，扔进垃圾桶中。“很多小朋友还缺乏文明意识，家长没有留意，随地乱扔的现象时有发生。”顾大姐说。

春天来临，白云森林公园里百花盛开，美不胜收，迎来了许多游客赏花拍照，但有些不文明行为实在煞了美景。在公园某处，记者看到有许多株桃花盛开，来往的游客络绎不绝，有些游客将树枝拉下来拍照，更有部分游客特意将许多花朵采下然后聚在手中撒向空中，用手机拍照来了一出“天女散花”，虽然现场有工作人员制止，但还是有部分游客不听劝阻。

随着假期到来，古堰画乡景区等处游客也比往日增多了好几倍，但也成了不文明行为的高发期。在景区，记者看到有些游客将鞋子脱下，躺在公共休闲座椅上；有些游客带的宠物狗随意在公共场合“方便”；还有些游客将抽完的烟蒂随手一扔拂袖而去。

## 文明旅游

# 欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)

地址: 丽水市中山街126号



值班编委	丁小伟
夜班主任	洪盛勇
审稿	王立新 陈琳
夜班编辑	季凌云 潘艺之
夜班主编	刘骁熠
广告校对	周凌怡
电脑组版	
一、三版	林君红
二、四版	徐晓娟

